

12天冲突 以伊美究竟谁是赢家

美伊双双否认要会谈

新华社开罗6月27日电(记者吴宝澍 王卓伦)以色列和伊朗在平静中进入27日。两周前,以色列突然对伊朗发动军事打击,引发一场互袭,美国也一度“下场”轰炸伊朗核设施。以伊停火后,以色列、伊朗、美国三方都宣布取得胜利,但实际得失又是怎样?在这场持续12天的冲突中究竟谁是赢家?

以色列:“清除威胁”

以色列总理内塔尼亚胡24日说,以色列对伊朗的军事行动取得“历史性胜利”,清除了伊朗“制造核武器能力和2万枚弹道导弹”对以方生存构成的“毁灭性威胁”。

总部位于伦敦的《新阿拉伯人报》援引分析人士观点说,以色列在此次冲突中有两个收获:一是获得美方准许打击伊朗,二是美国最终直接军事介入,后者可被视作以方的“最大成功”。

不过,以方损失也不小。以色列军方说,至少31枚伊朗发射的弹道导弹击中以方人口稠密区和关键基础设施,包括以色列南部一座电站和北部海法市一处炼油厂。据以色列卫生部24日数据,伊朗导弹袭击共造成以色列28人死亡、3238人受伤。专家普遍认为,以方人员伤亡和受损程度前所未有,以色列防空系统被证明效果有限。

此外,以色列政府下令袭击伊朗,备受国际社会谴责,对内如果对伊朗核项目的损伤程度被证明有限,那么这一“成本”高昂的军事行动将遭受民众质疑,内塔尼亚胡政府将承受重压。

伊朗:展现实力

伊朗最高领袖哈梅内伊26日发表电视讲话,祝贺伊朗“团结一致,取得了以色列和美国的胜利”。

以色列政治评论人士奥里·戈尔德贝格说,尽管以色列给伊朗造成巨大损失,还鼓吹颠覆伊朗政权,但伊朗国内并没有如以方所愿爆发反政府示威,反而举行了谴责以色列侵犯伊朗主权的抗议活动。

分析人士认为,伊朗在此次冲突中不仅展现出团结,而且实施了有效反击,展示出不俗的军事实力。葡萄牙米尼奥大学国际关系助理教授穆罕默德·伊斯拉米说,伊朗证明了它不仅能够存续,而且能够有力还击,这种能力巩固了伊朗“地区军事强国的地位”。

对于伊朗核项目,伊方官员表示,尽管以美联手打击,但伊朗核工业无法被根除。伊朗外交部长阿拉格齐25日说,美以袭击反而使伊朗增强了推进核项目的决心。

此次冲突中,伊朗付出巨大代价,人员伤亡和设施受损惨重。

美国:“大费周章”

美国总统特朗普25日说,美方空袭“彻底清除”了伊朗核设施,是“巨大胜利”,并且美方不会容许伊朗“恢复核浓缩”。

在美国国内,美方空袭伊朗的行动在特朗普支持者阵营中引发分歧。持反对意见的人士表示,特朗普竞选时承诺不会让美国卷入海外冲突,如今却“为了以色列大费周章”。

美国有线电视新闻网(CNN)24日披露的一份机密报告则更令特朗普政府承受压力。根据这份美国国防情报局的初步评估报告,美军对伊朗核设施的空袭没有炸毁核心部件,可能仅使伊朗核项目进度“倒退数月”。

在国际层面,美国空袭伊朗的行为遭到广泛批评。澳大利亚国立大学国际法教授唐·罗斯韦尔说,美国以“自卫”为名发动先发制人的军事打击,是极为恶劣的先例,严重破坏国际秩序。韩国釜山大学核扩散问题专家罗伯特·凯利认为,对伊朗的袭击可能刺激更多国家寻求拥有核武器以“自保”,这会加剧核扩散风险。

美国和伊朗6月26日分别否认美国总统唐纳德·特朗普一天前有关双方即将会谈的说法。美方称未安排与伊朗会谈,伊方也称当前并无计划与美国会谈。

特朗普25日在荷兰海牙出席北大西洋公约组织峰会后告诉媒体记者,美国“下周”将与伊朗会谈,“可能签署协议”。据美国哥伦比亚广播公司报道,特朗普当时未说明与会人员及会谈举办地点。

26日,白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特就特朗普上述表态澄清说,目前特朗普政府没安排任何与伊朗的会谈,但美方将继续与伊朗和卡塔尔等斡旋方“密切沟通”,

并及时发布会谈消息。

同一天,伊朗外交部长阿巴斯·阿拉格齐接受伊朗国家电视台采访时说,伊朗尚未决定是否与美国重启核谈判,双方也没有就此进行过讨论或达成任何协议和安排。

莱维特与阿拉格齐26日也分别谈及美伊双方想就会谈达成的目标。莱维特说,美方希望能确保伊朗同意只开展不涉及核浓缩的民用核项目,同时另有其他要求。

阿拉格齐则说,伊朗与美国任何可能达成的协议必须包含以下条件:一是伊朗继续开展核浓缩活动;二是解除对伊制

裁,以便伊朗充分受益;第三点可以是伊朗承诺不发展核武器。

据知情人士26日向哥伦比亚广播公司披露,特朗普政府正考虑多重选项,吸引伊朗重回谈判桌,主要包含四项内容:一是帮助伊朗从美国的中东盟友处获得200亿至300亿美元资金,让伊朗能建设用于能源生产的民用、非核浓缩核项目。二是伊朗承诺不进行核浓缩活动,换取解除制裁。三是允许伊朗政府从受限外国银行账户中获取60亿美元资金。四是鼓励美国在中东地区的伙伴为伊朗重建福尔道核设施提供资金,前提是这处核设施不用于核浓缩活动。

新华社特稿



苏丹难民持续涌入邻国乍得

6月24日,苏丹难民从与苏丹西达尔富尔州接壤的乍得东部城镇阿德雷的入境点进入乍得。

2023年4月15日,苏丹武装部队与苏丹快速支援部队在首都喀土穆爆发武装冲突,战火随后蔓延至其他地区。持续两年多的武装冲突已造成苏丹约2.97万人丧生、超过1200万人流离失所。新华社记者 王冠森 摄

哈佛大学公布针对政府限制国际学生应急预案

新华社华盛顿6月27日电 根据哈佛大学肯尼迪学院日前在官网公布的应急预案,如果国际学生因为签证或入境限制而无法进入美国,该学院将会为他们提供在线课程,或前往加拿大多伦多大学芒克全球事务与公共政策学院继续学业两个选项。

根据应急方案,新生以及返校学生都可以选择在线课程方案,在线课程主要由肯尼迪学院师资力量负责,该方案还包含学年期间在全球不同城市举

办最多3场线下集中教学。到芒克学院学习的方案针对返校学生,这些学生可以通过参加由哈佛大学和多伦多大学教师共同授课的在线和线下课程来完成学位课程。他们将作为芒克学院的全日制学生注册,但学位仍由哈佛肯尼迪学院颁发。

肯尼迪学院表示,首要任务仍然是满足学生们在其校园内学习的需求,但是“如果由于签证或入境限制而无法进入美国的新生和返校国际学生的需

求足够大,我们将启动这些应急预案”。哈佛大学的学生日报《哈佛深红》报道,哈佛大学目前在法庭上对白宫取得了一些胜利,但仍在继续为最坏的情况作准备。

根据多伦多大学芒克全球事务与公共政策学院官网消息,此项安排只对已在美国校园完成一年学习的哈佛大学肯尼迪学院国际学生开放。申请人须得到加拿大学习许可,并将作为全日制非学位学生就读于该学院。

调查人员已获取印度空难客机黑匣子数据

印度民用航空部6月26日发布声明说,调查人员已成功下载印度航空公司空难客机的黑匣子数据,预计将在7至10天内获得事故原因的初步信息。

声明说,由印度航空事故调查局与美国国家运输安全委员会牵头的调查小组25日成功读取失事客机的一个黑匣子数据。“这些努力旨在还原导致事故的完整经过,查明原因,从而提高航空安全水平,防止类似事故再次发生。”

路透社援引知情人士的话报道,调查重点包括事故客机的引擎推力。美国《华尔街日报》说,调查人员认为坠机时客机的应急发电机处于运行状态。

美国国家运输安全委员会主席珍妮弗·霍门迪26日告诉路透社记者,希望印度政府能尽快分享调查细节。她透露,该委员会正协助印方进行调查。印度方面表示,所采取行动均严格遵循国内法规和国际准则,并按既定时限推进。

当地时间6月12日下午,一架从印度飞往英国的印度航空公司波音787-8型客机在印度古吉拉特邦艾哈迈达巴德机场起飞后不久坠毁,机上和地面上共270余人遇难。

飞机上的两个黑匣子、即驾驶舱语音记录器和飞行数据记录器均已被找到。印度航空部长拉姆莫汉·奈杜先表示,将在三个月内公布坠机事故调查报告。

新华社特稿

“硬刚”军费要求 特朗普:贸易措施惩罚 西班牙:不公平

新华社北京6月27日电 在日前于荷兰海牙举行的北约峰会上,西班牙拒绝按美国要求提高本国国防支出水平。美国总统特朗普回应称要在贸易领域让西班牙弥补,西班牙首相桑切斯26日则在出席欧盟峰会期间反击,美国政府当前的贸易政策不公平且充斥单边主义,欧洲乃至全球正遭遇一场贸易战。

在北约峰会上,成员国承诺在2035年前逐渐将本国国防支出在国内生产总值(GDP)中的占比提高至5%。在26日的白宫例行记者会上,白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特将上述成果称为“对北约集体防御能力最显著的增强”,并强调“得益于,美国将承担更轻的负担”。

然而,西班牙是个特例。该国首相桑切斯虽然在包含上述内容的“海牙峰会宣言”上签了字,但仍坚持把本国国防支出维持在当前计划水平,即占GDP的2.1%。桑切斯近日在一场记者会上说,西班

牙不会进一步调整国防支出计划,“不会增加,也不会减少”,因为当前的规模足够完成北约制定的军事能力目标。

西班牙的决定惹恼了特朗普。25日北约峰会期间,特朗普在美方召开的一场记者会上痛批西班牙。

“他们(西班牙)是唯一不打算全额拨款的国家。他们想维持在2%,我认为这是糟糕的。”特朗普说,美国会让西班牙在当前美国与西班牙的贸易谈判中弥补美国的损失,“我们将让他们支付双倍(额度)”。

特朗普继续他对西班牙的指责:“他们想稍微搭个便车,但他们必须在贸易上补偿我们,因为我不会让这(搭便车行为)发生。”

《纽约时报》报道,美国正与欧盟进行贸易谈判,并未与作为欧盟成员国的西班牙一对一谈判,尚不清楚特朗普如何在贸易上“惩罚”西班牙。埃菲社报道,美国政府正在与布鲁塞尔谈判一项新协议。此前

他曾威胁要对欧盟征收高达50%的关税,以纠正他所称的“不公平”贸易逆差。现在他似乎正寻求对特定的欧洲商品征收关税,而这很可能产生较大影响,尤其是对西班牙。

就在特朗普抨击西班牙的同时,桑切斯在另一场记者会上为本国立场辩护,说西班牙需要兼顾国防和国内优先事项两方面的支出。他对北约盟国“尊重西班牙的主权、愿意理解彼此(需要)并达成协议”表示感谢,认为西班牙维持当前计划的国防支出水平对本国和北约来讲是“双赢”的。

关于特朗普针对西班牙的关税威胁,桑切斯26日在比利时布鲁塞尔出席欧盟峰会期间表示,美国政府当前的贸易政策不公平且充斥单边主义,欧洲乃至全球正遭遇一场贸易战。考虑到西班牙对美国还存在着贸易逆差,这些措施显得“倍加不公”。